Документы

РОССИЯ И РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ – НОВЫЕ ОТНОМЕНИЯ

Относительно динамичные связи на двусторонней основе между нашими странами стали складываться в последние три года. Российско-корейские торгово-экономические, научные, культурные, спортивные и другие контакты на неправительственной основе осуществляются с 1988 года. Еще раньше упразднены были ограничения на въезд и транзит через территорию СССР для граждан Республики Корея. В декабре 1988 года Торгово-промышленная палата (ТПП) СССР и Корейская корпорация содействия торговле (КОТРА) заключили соглашение, в соответствии с которым в апреле в Сеуле, а в июне 1989 года в Москве были открыты представительства ТПП СССР и КОТРА. В декабре 1989 года вступила в силу договоренность о создании при этих представительствах консульских отделов.

В марте 1990 года открыто прямое воздушное сообщение и учреждены представительства национальных авиакомпаний в Москве и Сеуле. В сентябре 1990 года между двумя странами установились дипломатические отношения на уровне посольств.

В декабре 1990 года в ходе официального визита в Москву Президента Республики Корея Ро Дэ У состоялось подписание ряда соглашений экономического характера.

В марте 1991 года состоялся визит в Сеул представительной российской делегации во главе с министром иностранных дел России А. Козыревым, в составе которой мне представилась возможность участвовать.

Помимо традиционных для подобных миссий представителей МИД делегация включала представителей Верховного Совета России, министерств и ведомств, предпринимательских кругов, руководителей дальневосточного региона: Хабаровского и Приморского краев, Сахалинского облсовета, республики Саха.

Словно годхваченные волнами протекающего через Сеул полноводного и стремительного Ханга, мы закружились в водовороте встреч, бесед и приемов. Особо памятными были встречи с представителями всемирно известных крупнейших южнокорейских корпораций: "Самсунг" (объем продаж в 1991 г. составил 48 млрд, полл.: включает в себя 29 компаний, действующих в электронике, тяжелом и точном машиностроении, аэрокосмической, нефтехимической, легкой и пищевой промышленности, строительстве и т.д.; на предприятиях корпорации задействовано около 180 тыс. человек); "Хёндэ" (вторая по объему операций корпорация - 38 млрд. долл. в 1991 году; отсчет своей деятельности ведет с 1940 г.; занимается в области автомобиле- и судостроения, тяжелого и точного машиностроения, металлургии, электроники, нефтехимии и т.д.; на предприятиях корпорации занято около 170 тыс. человек); "Лаки Голдстар" (третья по объему операций корпорация - 35 млрд. долл. в 1991 г.; объединяет 31 компанию, осуществляющую операции в химической, нефтехимической, электронной и электротехнической промышленности, машиностроении, строительстве, финансовом деле; на предприятиях корпорации занято около 100 тыс. человек).

Делегация имела обстоятельные беседы с представителями крупнейших южнокорейских корпораций, Корейско-российской экономической ассоциации, Федерации корейских промышленников, отдельных организаций и фирм. Мы осмысливали пути и возможности наших взаимоотношений.

По мнению представителей корейской стороны, без решения Россией пяти принципиальных проблем должного развития в российско-корейских предпринимательских отношениях (а я бы сказал: и не только российско-корейских!) может не получиться. А именно:

- создать надежную телекоммуникационную связь, чтобы можно было вступать в контакт в любое время и с любой точкой мира;
 - построить современные дороги и добиться четкости в работе транспорта;
 - организовать на международном уровне гостиничный сервис;
 - принять устойчивое рыночное законодательство;
 - создать упрощенный режим въезда и выезда из страны.

Поэтому с таким удовлетворением было встречено корейскими предпринимателями сообщение о подписании 18 марта 1992 г. министрами иностранных дел наших стран — А. Козыревым и Ли Сан Оком — "Меморандума о взаимопонимании между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Корея по вопросам выдачи виз".

Согласно данному межправительственному соглашению, ответ на запрос о выдаче визы на краткосрочную поездку (до 90 дней) выдается соответствующей стороной в течение четырнадцати рабочих дней. До трех дней сокращен срок выдачи виз расширенному кругу должностных лиц, в том числе депутатам Верховного Совета России. Значтельно смягчены и упрощены процедуры выдачи виз для долгосрочных поездок, многократных и транзитных виз и для поездок по частным делам срочного гуманитарного характера.

В тот же день министрами была подписана Консульская конвенция, которая 14 мая 1992 г. была ратифицирована Верховным Советом России.

Во внешнеполитическом аспекте заключение данной конвенции знаменует собой важное событие в истории дипломатии новой, свободной России. Это первая консульская конвенция, заключенная нашей республикой непосредственно с иностранным государством. Что касается Южной Кореи, то из числа ведущих стран мира подобную конвенцию она имеет только с США.

Особенность ее не только в том, что она разрабатывалась с учетом положений Венской конвенции о консульских сношениях 1963 года. Стороны зафиксировали намерение на взаимное повышение статуса консульских учреждений и лиц, подпадающих под положение данной конвенции, а именно: предусматривается полная неприкосновенность консульских помещений (ст. 13); в более благоприятном плане решаются вопросы сношений консульских должностных лиц с арестованными либо задержанными гражданами. Компетентные органы государства пребывания обязаны безотлагательно уведомлять консульские учреждения о задержании, аресте граждан представляемого государства, обеспечивать беспрепятственный доступ к ним консульских должностных лиц (ст. 39).

В конвенции широко отражены паспортно-визовые вопросы, в том числе в области прав граждан на срочный отъезд из государства пребывания. Предусматривается получение помощи от компетентных органов государства пребывания гражданами представляемого государства.

Значительно подробнее Венской конвенции в Российско-Южнокорейской конвенции освещены вопросы наследования — начиная от информации консульских учреждений о смерти в стране граждан представляемого государства и открывающихся наследствах до оказания содействия в реализации наследственного имущества и переводе полученных сумм в конвертируемой валюте наследникам умершего (ст. 40).

С учетом масштаба сотрудничества двух стран в области судоходства стороны достаточно подробно регламентируют в конвенции взаимоотношения консульских должностных лиц с экипажами судов. В частности, консульские должностные лица имеют право оказывать надлежащее содействие и поддержку судам представляемого государства, находящимся в портах государства пребывания, в территориальных или внутренних водах государства пребывания или же в международных водах. Консулы имеют правовые возможности оказывать помощь капитанам и экипажам своих судов, защищать их интересы в случае проведения компетентными органами государства пребывания расследования на их борту, а также оказывать содействие в случае повреждения судов, грузов, принимать необходимые меры по лечению и возвращению на родину капитана или любого члена экипажа (ст. 44—48).

Конвенцией предусматривается возможность заключения соответствующих договоров об учреждении почетных (нештатных) консульских учреждений (ст. 10).

Принятие столь важного международного соглашения, несомненно, имеет исключительно большое значение для дальнейшего развития отношений между нашими странами в обеспечении поступательного хода политических, экономических и культурных связей.

Уверенность в перспективе дальнейшего углубления наших всесторонних контактов и заинтересованность в них проявились корейской стороной уже в холе панного визита.

Как известно, в январе 1991 года между СССР и Южной Кореей было заключено соглашение о предоставлении нам кредита в сумме 3 млрд. долл., реализация которого в декабре 1991 года правительством Республики Корея была приостановлена до предоставления соответствующих гарантий взамен прежних, выданных бывшим союзным правительством.

В период нашего пребывания в Сеуле Президент Южной Кореи Ро Дэ У дал указание разморозить оставшуюся половину кредита.

Нет сомнения о том, что важным шагом в укреплении наших встречных дружественных шагов явится официальный визит в Республику Корея Президента России Б.Н. Ельцина.

A.IL CYPKOB

народный депутат России, член Комитета по международным делам и внешнеэкономическим связям

КОНСУЛЬСКАЯ КОНВЕНЦИЯ между Российской Федерацией и Республикой Корея

Российская Федерация и Республика Корея,

стремясь способствовать развитию дружественных отношений между двумя странами, а также содействовать защите прав и интересов их граждан,

желая обеспечить более благоприятные условия для ведения консульских отношений в дополнение к Венской конвенции о консульских сношениях, подписанной в Вене 24 апреля 1963 года,

договорились о нижеследующем: